



**ОТЧЕТ
О РАБОТЕ НКП РКФ
ОБЩЕРОССИЙСКИЙ КЛУБ СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА
за период с 1998 по 2003 г.г.**

Выступление на отчетно-выборном собрании НКП РКФ ОРК САО

04 мая 2003г., Москва

Президент НКП РКФ ОРК САО Зайнетдина Р.О.

(Текст на 26 листах с приложением)

Уважаемые коллеги и друзья,

Истек 5-ти летний срок полномочий Президиума ОРК САО, избранного Внеочередной всероссийской конференцией в 1998 году. Сегодня всем вам предстоит дать оценку проделанной работе НКП ОРК САО за эти годы и в свете этого обсудить, принять решения по многим и очень важным для НКП вопросам - структурным, организационным, избрать состав Президиума для успешного продолжения работы и дальнейшего развития общероссийского породного клуба по направлениям.

Именно от избранного вами состава Президиума сегодня во многом будет зависеть организация работы всего НКП на ближайшие пять лет, а это каждый из Вас, кто имеет отношение к породе среднеазиатская овчарка и является членом кинологической организации, входящей в РКФ.

Каким будет НКП, какие задачи и как они будут решаться, насколько нужным и полезным этот клуб станет для породы, для каждого из вас будет целиком и полностью зависеть от принятых вами решений.

А решения эти в первую очередь должны идти на пользу породе, отвечать интересам каждого заводчика, владельца. Именно этими принципами мы старались руководствоваться и ставили их во главу угла в работе нашего добровольного общероссийского объединения НКП ОРК САО в течение всех этих пяти лет.

Главное, в чем я вижу сегодня цель и задачу Национального клуба породы - это стремление быть и всегда оставаться общедоступным информационным, объединяющим центром всех любителей породы. Очень важно, чтобы выборные органы клуба брали на себя всю полноту ответственности за любые решения принимаемые членами НКП ОРК САО, которые в дальнейшем не могли бы пойти в разрез с мнением большинства, не отражали бы интересов отдельной группы заводчиков или клубов, не легли дополнительным финансовым бременем и не обернулись иным гнетом репрессий, давления и принуждения на членов породного клуба. При этом любые критические замечания в свой адрес руководству клуба необходимо всегда воспринимать как дополнительный стимул для своего дальнейшего совершенствования. Все это может быть и не легко, но только в этом есть и будет сила и значение такого открытого, равноправного, добровольного объединения как НКП и от этого во многом будет зависеть его будущее.

21 февраля 1998г. в Москве состоялась Внеочередная Всероссийская конференция Национального клуба "Среднеазиатская овчарка". Конференция проходила в соответствии с повесткой дня, утвержденной Президентом РКФ г-ном Е.Л. Ерусалимским, в присутствии председателя Комиссии по национальным клубам пород РКФ господина Хомасуридзе Р.Р. и куратора НКП САО от РФСС госпожи Швец И.Л. .

В работе конференции приняли участие 159 человек, из них делегатов - 103 человека представляющих 9 из 11 межрегиональных отделений структуры РКФ и 56 гостей.

Конференция прошла без нарушений и в соответствии с повесткой дня Конференции, что отражено в приказе от 10 марта 1998г. за подписью президента РКФ господина Е.Л. Ерусалимского.

Конференция единогласно проголосовала за проведение перевыборов бывшего состава Бюро Национального клуба породы "Среднеазиатская овчарка", за внесение изменений и дополнений в Устав НКП был утвержден статус Национального клуба породы как Общероссийской организации с названием "Общероссийский клуб среднеазиатская овчарка", и с 20 марта 1998г. в соответствии с вышеизанным приказом, подписанным Президентом РКФ господином Ерусалимским Е.Л., официальным названием НКП РКФ САО является «**Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка**».

В основу НКП была положена принципиально новая организационно-правовая структура, которая ориентирована прежде всего на равноправное участие всех без исключения 11 межрегиональных отделений РКФ в органах управления, решением конференции была введена структура Президиума, в структуре организации прежнего клуба Президиума не было.

Конференцией были избраны Президент ОРК САО, два вице президента, куратор по племенной работе, председатели экспертно-выставочной и правовой комиссий, ревизионная комиссия, сформирован состав племенной комиссии, утвержден ответственный секретарь.

Конференция дала поручение своим делегатам из всех межрегиональных отделений в установленные сроки провести в своих межрегиональных отделениях конференции, на которых донести решения внеочередной конференции, ознакомить с проектом Устава, по нему направить замечания и предложения, избрать представителей от МРО в состав Президиума ОРК САО. По истечении установленного конференцией срока внесения поправок Устав НКП, принятый Внеочередной конференцией, вошел в силу.

Со дня проведения Внеочередной конференции прошли 5 лет и сегодня вам предстоит обсудить работу НКП, определить программы и приоритетные направления деятельности клуба на последующие годы, избрать состав Президиума НКП ОРК САО.

Национальный клуб породы среднеазиатская овчарка был создан учредительной конференцией, состоявшейся в Москве 07.09.1996 г. После проведения Внеочередной Всероссийской конференции, проголосавшей за внесение изменений в Устав в соответствии с вышеизанным приказом с 20 марта 1998 г. официальным названием НКП РКФ САО является «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка». НКП ОРК САО зарегистрирован в РКФ, свидетельство о регистрации N 71 от 17.03.98г. Очередное свидетельство о регистрации НКП СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА в РКФ №44 получено 12.11.2002 года.

Основной задачей клуба является сохранение древней уникальной породы собак.

Ее отличие от основного большинства пород в том, что она формировалась на протяжении нескольких тысячелетий в основе как естественная. На сегодня пород, сформированных таким образом на всем земном шаре остались считанные единицы и с каждым годом растет вероятность их окончательной утраты. Тем большая ответственность за сохранение породы ложится на породный клуб, РФСС, РКФ.

Акцентировать внимание на характерные особенности собак: назначение, применение и особенности сложения, сделать наглядным что именно желательно сохранять в этой породе, были направлены обсуждения и дискуссии международных семинаров по породе, проводимые НКП ОРК САО ежегодно с 1999 по 2002 год. В работе международных семинаров принимали участие видные ученые, специализирующиеся в также области кинологии, энтузиасты породы с ее исторической родины.

Впервые за многие десятилетия основной акцент на семинаре АЗИАТ 2000 был уделен теме сохранения аборигенных пород собак России. Рассмотрение и изучение среднеазиатской овчарки как аборигенной породы дает очень много для более глубокого и осмысленного понимания многих проблем, стоящих перед породой, и в первую очередь проблем ее дальнейшего сохранения. Чем можно заменить естественную среду обитания этих собак в наших городах, как в отличных от природных условиях существования сохранить их физиологические особенности. Если четыре тысячи лет порода существует, как сделать чтобы и после нас она сохранила все свои уникальные качества и особенности. Сегодня и в дальнейшем именно эти вопросы должны стоять на повестке дня всех тех, кто любит и занимается этой породой.

На международных семинарах, проводимых ОРК САО и МК САО с докладами о проблемах сохранения аборигенных пород собак России выступали сотрудники Центра традиционного природопользования Российского института культурного и природного наследия Российской Академии наук и Министерства культуры РФ руководитель Центра доктор биологических наук Людмила Сергеевна Богословская и кандидат биологических наук, научный сотрудник К.Т. Сулимов. О проблемах заболеваний аборигенных пород собак сделал сообщение ветеринарный врач Н.А. Носов. О проблемах выращивания щенков крупных пород собак - ветеринарный врач В.Л. Зорин, к.б.н., заведующий Секцией клинической диетологии Ассоциации практикующих врачей России.

В Организации Объединенных Наций (ООН) существуют специальные программы по сохранению аборигенных пород. В 1992 году в Рио Де Жанейро на Совещании по проблемам «Планета Земля» наша страна как и все другие страны подписали соглашение, была принята «Конвенция о биологическом разнообразии». Сегодня биологическое разнообразие рассматривается как совокупная характеристика качества среды и аборигенные породы домашних животных входят в это биологическое разнообразие, т.к. именно аборигенные породы дают очень много возможностей для того, чтобы сохранялось культурное породное разнообразие.

Такая серьезная и масштабная постановка вопроса сегодня для многих собаководов нашей страны может оказаться еще не совсем понятной и даже неожиданной, так как никогда ранее эти вопросы не обсуждались, а порой и просто запрещались. Но эти вопросы возникли не сегодня и не вчера. Именно эти проблемы сегодня волнуют умы многих и многих ученых во всем мире, что сделать для того, чтобы аборигенные породы сохраняли и сохранили все свои уникальные физиологические качества не только сегодня, ни ради сиюминутных побед даже на самых престижных выставках. Проблема ставится более широко - сохранить уникальные физиологические возможности этих собак и после нас. И именно на всех нас также в полной мере ложится эта ответственность.

Ежегодное проведение и участие в работе международных семинаров позволяло поднять и обсуждать самые актуальные вопросы в породе, хотя решения ряда таких вопросов, конечно, же требует от всех нас упорной, терпеливой работы, расчитанной на один год.

Хочется надеяться, что начало изучения таких серьезных и важных вопросов, которые были впервые подняты на семинарах, обязательно найдут свое дальнейшее продолжение и помогут всем нам более глубоко и вдумчиво подходить ко всем аспектам изучения в работе с этой породой.

В работе международных семинаров постоянно принимал участие Горелов Юрий Константинович, в течение 20 лет работавший в заповедниках Туркмении, председатель Научной комиссии ОРК САО. Состоялись выступления Лабунского Александра Григорьевича, г. Харьков, автора книги «Собаки Средней Азии», Мары Талвитие, судьи FCI, Финляндия, более 35 лет занимающейся лайками, Е.Цыгельницкого, А.Власенко, профессора Мирон Шрамка, главного редактора журнала «Кот и Пёс», (Братислава, Словакия), представителя Евразийского Союза волкодавов (Украина). Постоянным участником всех наших семинаров был также уважаемый старейший заслуженный кинолог СССР и России Георгий Михайлович Чарыхов (г. Ростов-на-Дону). Активное участие в работе ежегодных семинаров и проведении национальных выставок оказывала нам лично Вице-Президент НКП САО Казахстана Янатханова О.(Казахстан).Сегодня Казахстан является официальным членом Международного клуба САО (Свидетельство № 001). Мы безмерно признательны всем этим замечательным людям за их энтузиазм и поддержку нашего клуба.

Исключительно важным было участие ведущих энтузиастов породы с ее исторической родины: начальника туркменского кинологического клуба Туркмен ити, юридически зарегистрированного в Ашгабаде клуба, Фариды Измайловой Болкуновой и председателя племенной комиссии этого клуба Какыша К. Кяризова. Их приезд стал возможным благодаря спонсорской помощи, оказанной Игорем Геннадиевичем Гороховым, за оказанную помочь направленную на работу с породой он был награжден Почетной медалью НКП.

Приезд в Москву и выступление на семинарах специалистов из Таджикистана Хабилова Томед Кадыровича, доктора биологических наук, проректора Худжанского Государственного Университета, Таджикистан, Азизова Расул Гафуровича, директора питомника «Рухак», г. Худжанд, более 20 лет проработавшего зоотехником в Таджикистане, стал возможным благодаря поддержке губернатора Согдийской области (в её состав входит г. Худжанд, областного значения, и 22 города районного значения) Касымова Касым Раҳбаровиҷа.

Участниками семинаров были представители из Казахстана, Финляндии, Венгрии, Узбекистана и других стран.

Кроме того, на страницах журнала Информ САО были помещены: статья члена Академии наук Туркменистана, профессора Массона Вадима Михайловича, многие десятилетия работавшего в Средней Азии; перевод с авестийского о собаке из Священной Авесты кандидата исторических наук, сотрудника Государственного музея истории религии Виктории Юрьевны Крюковой, осуществленный при поддержке Российского государственного научного фонда, эта публикация стала возможной благодаря поддержке известнейшего в мире ученого профессора Ивана Михайловича Стеблина-Каменского ; напечатаны работы древних ученых, постоянно публикуются описания собак , сделанные в 18-19 веках путешественниками и писателями.

Очень приятно осознавать, что за последние пять лет свой деятельности НКП ОРК САО сумел стать одним из самых крупных и активно работающих национальных клубов в системе РКФ. И здесь я не могу не выразить слова нашей благодарности всем тем, кто помогал и верил в нас все эти годы.

В журнале ИНФОРМ САО были опубликованы статьи профессора С.Н. Боголюбского и А.П. Мазовера, изучавших собак этого природного региона, также перевод книги Абдул Расак Кадири, взгляд на породу жителя Афганистана, и Гельды Кяризова - знатока породы, жителя Туркменистана.

Делалось все возможное, чтобы вся информация о собаках этого региона, начиная с самых древних времен, стала доступной всем интересующимся этой породой, сделать более наглядными назначение и роль собак в жизни народов, населяющих этот природный регион, облик собак, чтобы сохранять эту древнюю собаку.

Без стандарта сохранять породу невозможно и этот вопрос был и остается на сегодня одним из самых сложных. FCI в 1989 году был утвержден и действует по настоящее время стандарт на породу среднеазиатская овчарка. В циркуляре *FEDERATION CYNOLOGIQUE INTERNATIONALE (FCI) List of breeds 6/2003 от 08/01/2003*, подписанном исполнительным директором FCI господином Де Клерком, в породе среднеазиатская овчарка признан стандарт № 335, Россия, 1989 год, имеется на английском, немецком и французском языках.

Текст этого стандарта был опубликован в 1976 в брошюре Стандарты пород служебных собак, выпущенной издательством ДОСААФ СССР. В FCI не были направлены и не отражены принятые племенной комиссией ФСС СССР в 1982 г. более жесткие требования по отсутствующим зубам о допуске только ножницеобразного прикуса. Это порождало и порождает до сих пор колоссальные трудности, и, несмотря на все усилия НКП ОРК САО, решение по внесению изменений в действующий стандарт FCI так и не принято РКФ. Как следствие, это приводит к созданию на породу других стандартов, другими странами.

Напомню присутствующим выступление Фарины Измайловой Болкуновой на международном семинаре в Москве 25 апреля 1999г. Тогда, в присутствии председателя племенной комиссии клуба «Туркмен ити» Какыша Кяризова, Фарида Измайлова сказала, что стандарт, действующий на территории Туркменистана, принятый учредительным собранием любителей собаководов в январе 1992 году и утвержденный Министром сельского хозяйства и продовольствия 1 апреля 1993г. № 12/2-1-163, - это детище, которое вынашивали конференции в Средней Азии, Ростове-на Дону, Алуште. Надеялись, что он будет действовать на территории всего бывшего СССР. Название Туркменский (среднеазиатский) волкодав, туркменский - так эту собаку называл А.П. Мазовер *, но дали расширенное название - среднеазиатский, как объединяющее все пространство. Поясняя решение о принятии своего стандарта, она ссылалась на семинар в Ильинке в 1991 г. по породе САО, когда к руководству породой пришла Мычко Е.Н., и наметилось принципиальное расхождение по зубной системе и проверке ВНД собак. В Туркмении такой стандарт не могли принять, так как в таком случае вне стандарта оказывались все лучшие собаки Туркмении, и по этой причине вынуждены были принять свой стандарт, но создавать второй стандарт под тем же названием не могли, поэтому и изменили название.

* Здесь следует обратить внимание, что в 1939 г. в книге «Служебное собаководство в колхозах и совхозах», изданной к ВСХВ, о среднеазиатской овчарке А.П. Мазовер писал, что раньше эту породу неверно называли туркменской.

И еще на один очень важный момент из ее выступления следует обратить внимание, Фарида Измайлова сказала, часто задается вопрос разные ли породы на территориях Средней Азии и Казахстана. Ее ответ был «ЭТО ОДНА ПОРОДА, это собака Таджикистана и Узбекистана, Казахстана и Туркменистана. ХВАТИТЬ ДЕЛИТЬ ЭТУ породу. Это одна порода. А делят ее люди. Но это никак не овчарка, не пастух, это охранные собаки». Предложила обсудить и принять единый стандарт. При этом председатель племенной комиссии господин К.Кяризов сказал, что имеют место разные внутрипородные типы, а порода одна.

Доктор биологических наук Людмила Сергеевна Богословская в своем выступлении на семинаре АЗИАТ 2000 говорила, что «следует крайне осторожно относиться к попыткам разделить эту породу на ряд пород, основываясь только на таких частных признаках, как окрас, некоторые конституциональные особенности, районы обитания. Это будет означать дробление единого генофонда, что может подорвать генетическое, в том числе иммунное и психологическое, здоровье породы в целом.»

После проведения семинара в Москве в 1999 проект новой редакции стандарта был направлен в РКФ. За эти годы каких только рассмотрений и редакций он не претерпел, но до сих пор не направлен в FCI для внесения изменений в действующую редакцию стандарта. Подчеркну еще раз, что речь идет не о регистрации породы, а о внесении изменений в действующий стандарт. Более 150 лет, ныне независимые государства Средней Азии и Казахстан, составляли вместе с Россией единое государство - Россию, затем СССР. Стандарт на породу САО был зарегистрирован в FCI в бытность единого государства СССР.

В настоящее время, с 24 марта 2000 года, в соответствии с решением племенной комиссией РКФ на территории России в породе САО допускаются три формы прикусов, что стало возможным на основании постоянных обращений Президента НКП от имени Президиума, с учетом мнений большинства, высказанных на семинарах и частных обращений в НКП, на основании поданных в НКП заявлений, подписанных руководителями клубов и питомников, излагающих свои позиции на допустимые в породе формы прикусов. Но страны FCI по-прежнему работают по стандарту № 335, которым допускается только ножницеобразный прикус, и любители этой породы за рубежом испытывают определенные трудности: на протяжении многих лет, покупая в России собак и затрачивая на это немалые средства, в итоге они не могут выставлять и использовать некоторых из них в племенном разведении.

Более 4-х лет НКП ОРК САО постоянно добивался от РКФ принятия решений по новой редакции стандарта, и если сегодня РКФ, после обсуждения его всеми возможными комиссиями, не считает возможным направить стандарт в полном объеме в комиссию по стандартам FCI, то важно и необходимо направить как минимум поправку к стандарту №335 по допуску в породе трех форм прикусов - решение племенной комиссии РКФ от 20 марта 2000 года.

По этому вопросу было направлено письмо Генеральному секретарю РКФ господину ХОМАСУРИДЗЕ Р.Р.

Многоуважаемый Реваз Ревазович, только исключительная ответственность за само сохранение породы СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА, представляемой в FCI Россией, заставляет меня в очередной раз обращаться с просьбой решения вопроса по новой редакции стандарта. И если сегодня положение такого, что РКФ не находит возможным принять решение по представленному НКП РКФ ОРК САО проекту стандарта для направления в FCI, то необходимо направить в FCI ТОЛЬКО ПОПРАВКУ к действующему стандарту о допуске в породе трех форм прикусов, принятую племенной комиссией РКФ в марте 2000г. так, как делают это кинологические организации разных стран. И УБЕДИТЕЛЬНО ПРОШУ ВАС СДЕЛАТЬ ЭТО СРОЧНО.

Положение дел такого. Есть стандарт FCI №335 среднеазиатская овчарка, которым определен только ножницеобразный прикус, и есть стандарт Туркменский (среднеазиатский) волкодав, зарегистрированный официально в Туркменистане, допускающий три формы прикусов. Энтузиасты породы из стран центральной Европы, членов FCI, готовы выступить инициаторами и представить его в FCI на утверждение. В настоящее время для регистрации не достаточно количества собак и линий для регистрации породы, но надо помнить, что происхождение абсолютного большинства собак России туркменского происхождения, часто привезенные через Казахстан и другие государства Средней Азии, они могут уйти под новый стандарт, стандарт исторической родины породы, как отвечающий природе собак в части возможных прикусов, уйдут и владельцы собак разных зарубежных стран. Как результат такой «политики» порода среднеазиатская овчарка

в России окажется изолированной. Вся ценность в том, что это древняя аборигенная порода с высоким природным интеллектом, для поддержания и сохранения которой необходим постоянный приток новых кровей из мест природного использования, с традиционными отбором и использованием. Иначе, среднеазиатская овчарка сможет повторить судьбу Восточно-европейской овчарки.

Глубоко убеждена, что коли более 150 лет в единое государство Россию входили территории Средней Азии и Казахстана, ныне уже ставшие независимыми государствами, то именно России в большей мере и принадлежит право предоставлять изменения в действующий стандарт, включив в него обязательно раздел исторической родины породы, назначения собак. И это возлагает на нас огромную дополнительную ответственность, требует очень вдумчивого, внимательного отношения в принятии нами любых решений по породе.

В результате промедлений со стороны РКФ в принятии решений по внесению изменений в стандарт FCI по породе среднеазиатская овчарка может быть зарегистрирован на эту породу стандарт Туркменского волкодава, под который уйдут собаки из разных стран, и среднеазиатская овчарка в России окажется в изоляции. Руководству РКФ необходимо осознавать ответственность за породу, за владельцев собак. Стандарт на породу Сибирской хаски, в котором указано, что родина породы Россия, был предоставлен тем не менее США. Это ли ни свидетельство равнодушия со стороны руководящих органов в кинологии к судьбам отечественных пород собак в прежние годы, нельзя допускать проявления такого же равнодушия и сегодня.

Следует напомнить, что только с образованием СССР появляются названия республик СССР, получивших в конце 1991 года статус независимых государств, Туркменская, Таджикская, Казахская, Киргизская, Узбекская СССР с проведенными административными границами территорий, история эта насчитывает 85 лет, и то не для всех республик, а породе более 4000 лет.

В годы царской России «под именем Туркестана, в тесном смысле, разумеется часть Средне-Азиатских владений Российской Империи, состоящая из пяти областей: Закаспийской, Самаркандской, Ферганской, Сыр-Дарьинской и Семиреченской, расположенных одна за другой от Каспийского моря, по границе с Персией, Афганистаном и Китаем. К составным частям Туркестана относятся также и два полунезависимых ханства - Хивинское и Бухарское, с территориями, расположенными вдоль бассейна Аму Дарьи. В настоящих пределах Туркестан представляет огромную страну, площадь которой с ханствами занимает пространство в 1.798.118 кв. вер. и равняется площадям Австрии, Германии, Дании, Франции и Италии, вместе взятым.» *Путеводитель по Туркестану и железным дорогам Средне-Азиатской и Ташкентской. Составлен по официальным данным под ред. Гр. А.И. Дмитриева-Мамонтова, С.-Петербург, 1913 г., стр. 2*

Исторически на территориях Средней Азии и Казахстана были родоплеменные отношения, и народностей было много. Учитывая их изолированность существования и отношений, чему способствовали и разные языки, собаки были разнотипные в силу близкородственного разведения. Представьте себе сколько будет пород, если в каждом племени появится энтузиаст и зарегистрирует свой стандарт, положив в основу отличие по внешнему облику, окрасу, закрепив таким образом внутрипородный тип, расчленив массив породы определенного природного региона. Наличие многих внутрипородных типов характерно именно для аборигенных собак и не только собак, но и других домашних животных. В породе арабской лошади различают 5 внутрипородных типов, но никто не делит их на разные породы.

Есть регион с общими условиями проживания, рода занятий людей, потребность в собаке, одинаковые требования определяют общность породы, характерное поведение, а типов много, и это характерно для всех аборигенных пород.

Белые пастушеские собаки центральной Европы зарегистрированы разными странами как национальные, а по сути представляют одну породу, к такому выводу пришли исследователи, разные названия, а вывод американских исследователей - одна порода.

Клуб «Туркмен ити» г. Ашхабада проводит исключительно важную работу, положив начало ведения племенных книг, но работа эта, к сожалению, ведется с очень узким кругом владельцев собак, очень близких по происхождению, типу. А основной массив породы, пользователем которой преимущественно являются чабаны, остается неизученным. Нельзя только по типу, который наиболее желателен и культивируется клубом или питомником, считать, что только собаки такого типа имеют отношение к этой породе, а собаки того же региона, а то и города, но принадлежащие другому кругу людей, другого типа не относятся к этой породе.

Если вернуться к середине 80-х годов, то многие помнят собак, которых из самого центра Туркмении, из Ашхабада привозила Т.Табунова – Рабышко, клички этих собак - Бойнак, Карагэз, Каракуш, Акбай. Надо также принимать во внимание и особенности отношений людей этой страны: собакам известного происхождения таким, например, как Сакар, вл. Т.Рабышко, Кара Гёз, вл. Юхненко, г. Тольятти клубом Туркмен ити до сих пор не подтверждено происхождение. И таких примеров многие из вас могут привести достаточно.

Нам постоянно будет необходим прилив кровей аборигенных собак и постоянно будут испытываться трудности с документами о их происхождении.

Трудные задачи и у заводчиков: в условиях разведения вне исторической родины задачей является сохранение древней породы, надо познавать, что было и остается важным и характерным для неё, и не идти в угоду моде, или мне нравится, соединяя собак разного типа и уклоняясь от наиболее характерного для породы в ее природном регионе, на это надо постоянно обращать внимание заводчиков.

Если не придерживаться при подборе пар типов, то результат получается хуже, чем на родине породы. Если постоянно не вести отбор по характерным признакам в облике очень быстро можно получить просто крупную собаку, даже не метизируя. И это для всех пород. Для примера можно привести заводскую породу с огромным массивом и на протяжении 100 лет последовательной и налаженной системе ведения племенных книг - немецкая овчарка в Германии. Если судить о породе по тем экземплярам, которые выставляются на Главных выставках в Германии, то увидев в той же стране собак из рабочего разведения, вы испытаете чувство недоумения и разочарования, как пишут коллеги из Германии сходство лишь в стоячих ушах.

Собаке более 4000 лет, она создавалась народами, проживающими на огромной территории. Родо-племенные отношения, изолированность. Многообразие типов как характерное для всех аборигенных пород. Их надо изучать, сохранять и именно в соединении однотипных собак достигаются результаты.

Средняя Азия - часть азиатской территории СССР, до национально-государственного размежевания 1924-1925 территория Средняя Азия носила название Туркестан.

В апреле 1918 г. была провозглашена Туркестанская автономная советская социалистическая республика.

Средняя Азия- территория, включающая в себя Узбекскую, Киргизскую, Таджикскую, Туркменскую ССР, которые образуют Среднеазиатский экономический район. В конце 1991 г. названные республики бывшего СССР получили статус независимых самостоятельных государств.

Казахская ССР, Казахстан была образована первоначально как Киргизская АССР в составе РСФСР 26августа 1926 г.; 5 декабря 1936 г. АССР была преобразована в Казахскую Союзную республику. (источник информации - БСЭ, третье издание)

Казахстан не входил в Среднеазиатский экономический р-н, раньше назывался Киргизский край (отсюда и название породы - киргизская овчарка). «Киргизский край был заселен казахами и киргизами, в дореволюционной этнографии эти народы именовались киргизами. Только в специальных научных работах можно было встретить уточняющие и тем не менее неверные определения: киргиз-кайсаки и кара-киргизы» (Заповедники Средней Азии и Казахстана. - М., 1990 г.)

В каталогах середины 30-х годов туркменская пастушья собака, позже туркменская овчарка, и киргизская овчарка проходили экспертизу как разные породы, таковыми и являлись. Имеются описания киргизских овчарок, которые существенно отличают их от собак туркменских.

Изменение в название породы собак туркменская на среднеазиатская было внесено, видимо, в 1938 г. и связано было с заменой названия Туркестан на Средняя Азия и поэтому мнения ряда авторов, что в понятие породы «среднеазиатская овчарка» в конце 30-х годов были объединены несколько пород, представляется ошибочным.

Так как Казахстан (Киргизский край) не входил в Среднеазиатский район, то следует полагать, что и местная аборигенная порода киргизская овчарка не попадала под это объединяющее название, до 1936 года Киргизская АССР входила в состав РСФСР (ранее край назывался Киргизским, отсюда и название породы - киргизская овчарка - местная аборигенная собака Казахстана, преимущественно его северной части)

Собаки Средней Азии и Казахстана были редкими на выставках. Собственно начало заводскому разведению среднеазиатских овчарок было положено в Ленинграде с созданием ЦПШСС в конце 50-х годов. Киргизская овчарка, также как и монгольская овчарка, исчезли с выставок в силу того, что со стороны питомников не было проявлено заинтересованности в разведении этих пород.

Огромное значение обрели проводимые нами **национальные выставки**, они действительно стали массовыми смотрами собак из самых разных регионов, соревнованием достойнейших, местом встреч и общений всех вас друг с другом. В этих выставках участвовали владельцы САО практически из всех стран - бывших республик СССР. Это, в первую очередь, Украина и Казахстан, Белоруссия и страны Балтии - Литва, Латвия, Эстония. Не многочисленными, но участниками выставок «АЗИАТ» были представители из Туркменистана, Таджикистана, Киргизии и Узбекистана. На эти выставки постоянно приезжают энтузиасты породы из Финляндии, Венгрии, Чехии, Словакии. Все это подтверждает, что НКП ОРК САО состоялся, работает, а результатом общей работы является вклад каждого из Вас.

Я, как Президент Национального клуба породы, возглавлявшая все эти годы Оргкомитет национальных выставок, должна сказать самые добрые слова благодарности и своего восхищения в адрес каждого из Вас, кто своим участием делал эти выставки праздником, масштабным смотром породы. Проводя в 2000 году выставку Главный кубок тысячелетия, мы вплотную подошли к числу участников этой выставки 300, а в 2001 и 2002 годах ВАС было более 300! Во многом это оказалось возможным и благодаря тому, что в выставках смогли участвовать и получать самые высокие оценки, титулы и те, кто ранее, из живущих в настоящие годы, как и все предшествующие 40 лет, не могли быть ее участниками, исключались из права участия в выставках и в разведении. Это стало трагедией для породы, которую испытывали многие владельцы прекрасных собак на протяжении почти 4-х десятилетий.

И здесь я касаюсь, наверное, по принципу главного решения, которого удалось достичь в результате постоянных обращений в различные инстанции РКФ - допуска в породе САО трех форм прикусов. Решение, которое в результате обращений Президиума ОРК САО на основе направляемых Вами решений, частных обращений, было принято Племенной комиссией РКФ - о допуске на территории России в породе среднеазиатская овчарка трех форм прикусов, вступившее в силу с 24 марта 2000года.

Количество участников в Национальной монопородной выставке НКП ОРК САО:

1998 – 99 участников
1999 – 122 участника
2000 – 270 участников
2001 – 315 участников
2002 - 320 участников

Начиная с 1999 года национальные выставки проводились одновременно с международными. В 1999 - 2001 годах присвоение всех званий национального и международного клуба проводилось параллельно. В 2002 и 2003 годах присвоения званий Чемпион, Кандидат в чемпионы международного клуба и сертификаты соответствия присваивались в соревновании собак, получивших оценку отлично в классах промежуточном, открытом, рабочем, победителей и чемпионов международного клуба.

Проводилась постоянная кропотливая работа по отслеживанию всех руководящих положений издаваемых РКФ и РФСС, в той или иной мере касающиеся породы САО. В течение всех этих лет, положения менялись неоднократно и именно это требовало постоянного внимания со стороны клуба и при необходимости отстаивания интересов породы со стороны НКП ОРК САО в отношение вводимых требований со стороны РКФ, многие из которых зачастую оказывались просто неприемлемыми для породы САО. И именно на эту работу уходила уйма усилий, времени и сил.

Так в требования племенного положения РКФ для допуска в разведение постоянно вносилось обязательное требование дипломов и по дрессировке и по тестированию. И нам приходилось постоянно отстаивать право допуска САО без обязательного наличия дипломов по дрессировке, учитывая, что, во-первых, существующие нормативы не отвечают специфике породы и второе - большинство собак проживает вне города, в деревнях, где нет дрессировочных площадок.

В требованиях по тестированию поведения - удалось исключить проверку САО на рукав.

В требованиях для присвоения звания Чемпиона России удалось исключить требование полной родословной для САО.

С введением РКФ положения о родословных разного цвета – НКП были сформулированы соответствующие положения по этому вопросу.

Бюро Президиума НКП приняло: "Правила при судействе отсутствующих зубов вследствие внешнего воздействия". Для признания полнозубости в Президиум ОРК САО

направлялись дипломы и официальные описания подтверждающие полнозубость от рождения, на основании документов выписывались номерные свидетельства.

В настоящее время люди стремятся получить рентгенологические заключения по тазобедренным суставам собак. В случаях получения заключения степени Д и Е, возможно сделать повторный снимок, но он должен проводиться в присутствии представителя Регионального отделения НКП в том или ином городе, регионе.

До отчетно-выборной конференции РФСС, состоявшейся в Москве 9 сентября 2002 года Президенты всех Национальных клубов служебных пород собак входили в состав Президиума РФСС.

Отчеты НКП выносились на заседания Президиума РФСС в 1999, 2000г. в полном объеме и публиковались в Информ САО. Все основные решения Президиума и Бюро ОРК САО подавались в соответствии с положениями в комиссии РКФ и основные результаты публиковались в официальном документе Вестнике РКФ.

По ряду проблемных вопросов в породе были получены положительные решения.

1. В первую очередь решение племенной комиссии РКФ о допуске в породе трех форм прикуса.
2. Исключен п.4 в программе тестирования о проверке поведения по отношению к нарушителю.
3. Для допуска в племенное разведение достаточно только диплома по тестированию, без обязательного требования диплома по дрессировке.
4. Сняты ограничения по коленам происхождения для присвоения звания Чемпион России.
5. По бланкам цвета родословных – используются красные - если предоставлена дополнительная информация – рентгенологическое заключение о состоянии тазобедренных суставов.

Когда в РКФ были введены родословные разного цвета, НКП ОРК САО сформулировал и направил в РФСС и РКФ требования для породы СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА

O РОДОСЛОВНЫХ

Родословная должна в полном объеме помогать разведенцу. Поэтому должна нести в себе максимальную полноту информации о собаке и всех ее предках. Окрас должен указываться максимально полно, т.е. с детальным описанием. На широкое обсуждение была вынесена таблица окрасов САО. Родословная должна представлять собой не только документ для идентификации животного, но и являться документом содержащим максимально полную информацию необходимую в работе каждого разведенца этой породы. Окрас в породе среднеазиатская овчарка связан и с типом. Это имеет место и в других породах

Деление всего массива породы при допуске в разведение на полностью отвечающих требованиям племенного положения и не в полном объеме требований, но при обязательном выполнении основных, закономерно.. Но неправильно называть ОТБОРНОЕ племенное разведение. Сейчас, извините, все «нарисуют» оценки ОТЛИЧНО, оценок ОЧЕНЬ ХОРОШО не будет. Проводя постоянный анализ результатов региональных выставок, приходится констатировать, что такое

явление уже имеет место. И вряд ли, что кто-то но-настоящему занимаясь породой, может поверить в то, что на племенном смотре, например, с участием 50-60 собак других оценок кроме оценки отлично нет. Видимо, в этом случае эксперт руководствовался только фактом присутствия собаки на смотре, но никак не реальной оценкой экспертизы этой собаки. Естественно, что это не может не наносить огромный вред породе в целом..

Без отбора разведением заниматься недопустимо. Кроме того практика такого рода просто дискредитирует племенную оценку ОЧЕНЬ ХОРОШО, а ведь самая массовая оценка - это оценка ОЧЕНЬ ХОРОШО, тем более среди собак рабочих пород, и именно в интересах породы необходимо поднять престиж этой оценки. По требованиям ФЦИ на оценку «очень хорошо» должны претендовать собаки, «обладающие хорошим типом и иметь только незначительные недостатки».

САО - древняя, аборигенная порода. Родина породы: бывшие республики СССР в настоящее время являются независимыми государствами. В бытность СССР они входили в ФСС. РФСС и РКФ как преемницы ФСС СССР должны осознавать меру ответственности, что за время длительного пребывания в ее составе в бывших республиках не была решена проблема ведения племенных книг по этим породам.

САО как порода, сформировавшаяся в определенном климате для выполнения определенной работы требует для поддержания физиологии за пределами природного региона постоянного притока новых кровей аборигенных собак.

С трудом, но мы получаем отдельные экземпляры САО, которые действительно являются выдающимися производителями.

Пример АКТАШ вл. Л. Дядичкина . Столько Чемпионов России, сколько получено от этого кобеля - трудно назвать другого. И недопустимо относить таких выдающихся животных, в рамках предлагаемой системы, к условно допустимым только потому, что отсутствует информация о их происхождении. В природе такие животные случайно не рождаются. Это результат кропотливого труда разведенцев, но живущих в другой стране, по их законам. Наша задача - эти драгоценности не растерять.

При выдаче экспортного варианта российской родословной, у владельца не должна отбираться российская родословная. А лучше выдавать единожды родословную одновременно на двух языках.. Живя в России, мы должны уважать государственный язык нашей страны и клички собак, полученных в России предпочтительнее все-таки писать по-русски во всех документах, печатных изданиях и каталогах. Как просто неуважение к своей стране и проживающим людям, когда в каталогах данные о собаках российского разведения пишут на английском языке, как будто и нет у нас собак российского разведения.

В Племенную комиссию РФСС направлялись для рассмотрения, утверждения решений, разработанных и утвержденных Президиумом НКП РКФ ОРК САО для собак породы Среднеазиатская овчарка и публикации в Вестниках РФСС и РКФ:

II. ДОПОЛНЕНИЕ к «Положению о племенной работе с породами собак в системе РКФ», утвержденному Президиумом РКФ 10.05.2000г., по породе Среднеазиатская овчарка Минимальные требования для допуска собак к племенному использованию: Для собак породы СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА - успешное прохождение теста РКФ ИЛИ сдача испытаний по любому виду дрессировки, либо по курсу «послушание» из любого вида дрессировки, признаваемого РКФ (ОКД, КС, IPO, Sch H, КД) - обязательен для собак, рожденных после 01.01.1999 г

На собак ведомственных питомников, применяемых для выполнения различных служб, должна быть представлена официально заверенная организацией справка, что данная собака работает по (указать какой) службе. При использовании в разведении производителей, проживающих за рубежом, должны быть выполнены требования для допуска в разведении той страны.

III. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ И УСЛОВИЯ, ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ КОТОРЫХ ВЫДАЮТСЯ РОДОСЛОВНЫЕ НА КРАСНЫХ, ЗЕЛЕНЫХ И ЖЕЛТЫХ БЛАНКАХ В ПОРОДЕ СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА:

3.1 Требования, при выполнении которых выдаются родословные НА КРАСНЫХ БЛАНКАХ в породе Среднеазиатская овчарка:

Оба родителя должны иметь: 1. Оценку за экстерьер не ниже «очень хорошо»2. Наличие у родителей признаваемые РКФ родословных с тремя полными и менее трех рядов предков с пометкой «Р» (регистр) 3. Заключение, признаваемое РКФ, FCI о состоянии тазобедренных суставов (степень А, В, С по системе, принятой в РКФ)4. Диплом о прохождении тестирования по программе, утвержденной РКФ, или диплом по любому виду дрессировки, либо по курсу «**послушание**» из любого вида дрессировки, признаваемого РКФ (ОКД, КС, IPO, SchH, КД) - обязательен для собак, рожденных после 01.01.1999 г.

На собак ведомственных питомников, применяемых для выполнения различных служб, должна быть представлена официально заверенная организацией справка, что данная собака работает по (указать какой) службе.

3.2 Требования, при выполнении которых выдаются родословные НА ЗЕЛЕНЫХ БЛАНКАХ в породе Среднеазиатская овчарка:

Оба родителя должны иметь:

1. Оценку за экстерьер не ниже «очень хорошо» или оценки «хорошо» в отдельных случаях, при наличии ходатайства Национального клуба породы Среднеазиатская овчарка;
2. Наличие у родителей признаваемые РКФ родословных с тремя полными и менее трех рядов предков с пометкой «Р» (регистр)
3. Диплом о прохождении тестирования по программе, утвержденной РКФ, или диплом по любому виду дрессировки, либо по курсу «**послушание**» из любого вида дрессировки, признаваемого РКФ (ОКД, КС, IPO, SchH, КД) - обязательен для собак, рожденных после 01.01.1999 г.

На собак ведомственных питомников, применяемых для выполнения различных служб, должна быть представлена официально заверенная организацией справка, что данная собака работает по (указать какой) службе.

3.3 Требования, при выполнении которых выдаются родословные НА ЖЕЛТЫХ БЛАНКАХ в породе Среднеазиатская овчарка:

1. В случае, если требования допуска в племенное разведение п. 3. 2 выполнены не в полном объеме.

3.4 Общие условия при выдаче родословных на красных, зеленых и желтых бланках в породе Среднеазиатская овчарка

1. Необходимо предусмотреть регламент перевода собаки из одной категории родословных другую .
2. Собаки породы среднеазиатская овчарка, имеющие родословную на зеленом и красном бланке, согласно пп.3.1, 3.2, имеют равное право на получение титулов САС, Чемпион России, СС, КЧК, ЧК
3. На родословных собак породы среднеазиатская овчарка, имеющих дисквалифицирующие в соответствии со стандартом породы пороки экстерьера и поведения, делается пометка «**Племенному использованию не подлежит**».
4. Собаки породы среднеазиатская овчарка, имеющие в своих родословных пометку «**Племенному использованию не подлежит**», не могут претендовать на получение титулов на сертификатных выставках.
5. При использовании в разведении производителей, проживающих за рубежом, должны быть выполнены требования для допуска в разведение страны проживания.

Обоснования, которые легли в основу принятых НКП ОРК САО решений в породе Среднеазиатская овчарка:

I. В «Положении о племенной работе с породами собак в системе РКФ», утвержденном Президиумом РКФ 10.05.00г., опубликованном в Вестнике РКФ № 17 , в разделе 3, стр. 37, перечислены породы, в том

числе и среднеазиатская овчарка, которым « необходимы успешное прохождение теста РКФ и сдача испытания по разделу « послушание » из любого вида дрессировки, признаваемого РКФ (ОКД, КС, IPO . SCH, Н, КД).» Считаем необходимым здесь использовать «ИПИ», а не «И», так как если вводить в качестве обязательного требования успешное прохождение испытаний по курсу послушания, то зачем вводить требование тестирования, если все проверки этого теста входят в разделы послушания.

Требование сдачи испытаний по разделу послушания перечисленных служб сегодня является нереальными для их выполнения многими, учитывая, что основное большинство собак породы среднеазиатская овчарка содержится за городом, в деревнях и хуторах, удаленных от кинологических центров, и отсутствует база - дрессировочные площадки и инструкторы по дрессировке . Успешное же прохождение тестирования РКФ уже само позволит исключить трусливых и излишне агрессивных собак и решить основную задачу - исключать из племенного разведения собак с отклонениями в психике.

II. Основной принцип, определяющий выдачу родословных на красных, зеленых и желтых бланках в породе Среднеазиатская овчарка :

Считаем необходимым рассматривать цвет родословных, как условие выполнения соответствующих требований, при этом именно родословные на красных бланках предусматривают выполнение максимальных требований в породе, в том числе одного из важнейших и основных требований для многих зарубежных кинологических организаций.

Считаем также невозможным рассматривать различие в цвете родословной как различие в качестве собак, учитывая при этом также территориальную протяженность России и разнообразие внутригородских типов в породе САО.

Рассматривая именно оценку «Очень хорошо», а не «Отлично» - в качестве одного из минимальных племенных требований при выдаче родословных на красных, зеленых бланках, мы прежде всего исходим из принципа достижения наиболее полной объективности в оценке собак породы САО и избежания необъективного завышения оценок, в данном случае ради цвета родословной.

В этой связи считаем необходимым рассматривать в качестве одного из минимальных требований именно оценку «Очень хорошо», что в свою очередь послужит моментом не только воспитания уважения к оценке «Очень хорошо», но и поможет в некоторой степени избежать существующей на практике «раздачи» необоснованно завышенных, т.е. «рисованных» оценок «Отлично». Именно такая практика «завышения оценок» наиболее негативным образом сказывается на развитии любой породы.

III. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ РОДОСЛОВНЫХ СОБАК ПОРОДЫ СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА

РЕШЕНИЕ

«О ПОРЯДКЕ И ПРОЦЕДУРЕ ВЫДАЧИ С 01. 01. 2001 ГОДА НОВЫХ ОБРАЗЦОВ БЛАНКОВ РОДОСЛОВНЫХ ДЛЯ СОБАК ПОРОДЫ СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА»

Разработано и утверждено Президиумом НКП ОРК САО

1. Родословная должна содержать максимально возможную информацию о предках собаки, на основе которой разведенцы, находящиеся в разных городах, могут осуществлять подбор пар в разведении – информацию о происхождении, регионе и местной кинологической организации, в которой была получена данная собака, типе, окрасам.

2. По форме заполнения данных родословная желательно быть максимально удобной для пользователя, в том числе и начинающего собачевода, впервые имеющего собаку с родословной.

Рассмотрев и сравнив разные образцы бланков родословных считаем, что родословная должна изготавливаться на бланке формата А4 с заполнением двух сторон.

Происхождение собаки желательно оформлять в виде горизонтально расположенной таблицы, вверху над таблицей предков повторно, с первой страницы, вносить кличку собаки, номер родословной, дату рождения, окрас, № клейма, чтобы при изготовлении ксерокопий, отправки по факсу происхождение соответствовало именно данной собаке.

3. Учитывая большое разнообразие окрасов в породе среднеазиатская овчарка, предлагаем максимально более полно его описывать, придерживаясь по возможности однообразия в определениях этих окрасов. Предлагаем пользоваться прилагаемой таблицей окрасов.

4. Учитывая постоянное повторение кличек в породе и большое разнообразие окрасов год рождения , окрас (цвет) и характер окраса предков указывать во всех коленах родословной.

5. На первой странице кроме заводчика важно указывать клуб/ питомник, по направлению которого была осуществлена данная вязка, проводилось актирование помета и выдавались щенячьи карточки, т.е. название той местной кинологической организации, в которой получен данной помет и находится базовая документация.

6. На первой странице давать список всех однопометников данной собаки с указанием окрасов.

7. Необходимо предусмотреть графы для особых отметок, для внесения заключений о дисплазии ТБС и при необходимости других важных дополнительных сведений, например, об утерянных зубах в силу внешних воздействий и другое.

Задачей клуба является объединение усилий всех интересующихся данной породой. Основной принцип работы НКП ОРК САО был не диктат сверху, а помочь в решении всех насущных проблем. С самого начала, решением Общего собрания было определено, что вся работа должна протекать в местных кинологических организациях, а Президиум ОРК САО, в который должны обязательно входить представители от всех межрегиональных отделений, будет обобщать опыт и проблемы, существующие в разных регионах и общими усилиями находить способы их решения.

Эти принципы были заложены в Устав ОРК САО. Согласно этим принципам и работали мы все эти пять лет.

Работу на местах по-прежнему организовывают те, кто проводил эту работу и раньше, и наша задача сегодня всячески помогать и способствовать объединению их усилий.

НКП РКФ ОРК САО своей структурой объединяет азиатистов всех клубов, входящих в систему РКФ, не зависимо от того членом какой из федераций они состоят.

Членство кинологических организаций коллективное: клубы, секции, частные питомники. В соответствии с Уставом ОРК САО они могут иметь в нем разный статус. Работа ОРК САО строится полностью на общественных началах и на энтузиазме любителей данной породы. Для добровольного вступления в клуб не предусмотрена оплата вступительных и членских взносов, необходимо заполнить заявление с приложением соответствующих регистрационных документов.

На 30 января 2003 года в реестре НКП ОРК САО зарегистрированы :

Межрегиональные отделения

№ 00001	Уральское межрегиональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка» «УРАЛ-САО»	Качевская Татьяна Владимировна
№ 00002	Северо-Уральское межрегиональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка» «Северо-Уральского мо НКП-РКФ ОРК САО»	Шилоносова Наталия Николаевна
№ 00003	Сибирское межрегиональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка» «СМО НКП-РКФ ОРК САО»	Кононенко Лариса Викторовна
№ 00004	Центрально - Черноземное межрегиональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Центрально-Черноземного района»	Никитин Александр Владимирович
№ 00005	Северо-Кавказское межрегиональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка» «СК мо НКП-РКФ ОРК САО»	И.О. Чарыхов Георгий Михайлович

Региональные отделения

№ 00001	Санкт-Петербургское региональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка» (СПб ро НКП-РКФ ОРК САО)	Иванова Татьяна Михайловна - ответственный секретарь
№ 00002	Тверское региональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка»	Сударикова Людмила Анатольевна
№ 00003	Ивановское региональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка» при Ивановском ОКСС ОСТО	Беляева Татьяна Павловна
№ 00004	Якутское региональное отделение НКП-РКФ «Общероссийский клуб Среднеазиатская овчарка»	

Клубы и питомники - 91

Абакан - 1	Коломна - 2	Орел - 1	Тверь -1
Александров - 2	Краснодар - 1	Орск -1	Тихвин -1
Благовещенск - 2	Красноярск - 3	Пенза -1	Тольятти -1
Владивосток -1	Курган - 1	Петrozаводск -1	Тула -3
Воронеж - 2	Курск - 1	Ростов на Дону - 1	Улан-Удэ -1
Вышний Волочек - 1	Москва -11	Ростовская обл. -1	Хотьково -1
Ейск - 1	Моск .обл	Самара - 3	Худжанд (Таджикистан) -1
Екатеринбург - 1	г. Черноголовка -1	Санкт-Петербург - 12	
Жуковский - 1	Новокузнецк - 2	Сергиев Посад - 4	Чебоксары -2
Иркутск - 1	Новосибирск - 4	Смоленск -1	Чита -1
Калининград - 1	Одинцовский р-н - 2	Сочи - 2	Якутск -1
Канск -1	Омск - 2	Таганрог -1	Ярославль -1
		Тамбов - 1	

Еще до Внеочередной конференции состоялись учредительные конференции в **Северо-Кавказском и Уральском МРО**. В1998г состоялись Межрегиональные конференции и созданы МРО НКП: в **Северо-Уральском и Сибирском** были достаточно представительными. Большую работу проводит Сибирское МРО, избран президиум, в котором представлены разные города Сибири, издается журнал «АЗИАТЫ СИБИРИ», в Омске выпущен журнал по породе. Очень активно участвуют во всех выставках представители Уральского МРО. От всех 4-х МРО делегированы члены в состав Президиума НКП.

12 января 2001 г. в Воронеже состоялось учредительное собрание представителей Центрально-чernоземного МРО РКФ. Присутствовали представители 8 областей. Создано Центрально-чernоземное МРО НКП РКФ ОРК САО, председателем единогласно избран г-н ХАНЫКОВ Сергей Михайлович, Воронежская обл., г. Анна. но до сих пор в ОРК САО не направлен список кандидатур в состав Президиума ОРК САО от данного МРО.

Региональные отделения НКП РКФ ОРК САО созданы в Санкт-Петербурге в 1998г., в Твери в 2001г., г.г. Иванове и Якутске.

Очень активно работает региональное отделение НКП Санкт-Петербурга. Создан Совет, в который на равных правах входят представители всех кинологических организаций, изъявивших желание в совместной работе. Несмотря на различия во взглядах они по-деловому ладят и вместе участвуют в решении разных вопросов. Установлены прочные контакты не только между клубами города, но и с клубами многих других городов России и зарубежных стран.

Волжский регион явно работает, но так еще и не провел организационную работу по созданию МРО.

В Иркутске на базе Иркутского клуба РОСТО создана местная группа. Очень активно работает возглавляющий работу с породой в Иркутском клубе РОСТО г-н Никифоров Л..

На огромной территории России без создания МРО и РО организовывать работу очень трудно. На местах по-прежнему работу организовывают те, кто проводил ее и раньше, и задачей всех пяти лет было всячески способствовать объединению их усилий.

Существенные трудности в создании МРО ОРК САО создают финансовые возможности людей , сложно собрать представителей. Предлагаем создавать региональные отделения ОРК САО. В настоящее время количество организаций - членов РКФ, культивирующих САО значительно превышает число организаций, оформивших свои отношения с ОРК САО путем вступления в члены клуба и включение в общий реестр . Не зная конкретно какие кинологические организации и где конкретно занимаются на местах породой, кто конкретно организует работу адресовать информацию о породе любителям трудно. Без включения в реестр членов НКП невозможно определить кворум участников собрания, как и каким установленным количеством голосов принимать решения по породе.

О президиуме НКП

Внеочередной конференцией были избраны::

Президент - Зайнетдинова Роза Олеговна, г. Москва

Вице-президенты: Иванова Татьяна Михайловна, Санкт-Петербург

Круценко Елена Юрьевна, г. Магнитогорск

Председатели комиссий:

Экспертно-выставочной - Немировский Валерий Рафаилович

Правовой - Сухачёв Игорь Александрович, г. Самара

Куратор по племенной работе - Швец Ирина Львовна , г. Москва

Ответственный секретарь Трихункова Галина Вячеславовна. г. Москва

Ревизионная комиссия в составе:

председатель - Рогинская Людмила Владиславовна ,г. Москва

заместитель председателя - Годин Игорь Альбертович, г. Москва

секретарь - Сергеева Елена Борисовна, г. Москва

Конференцией сформирован и утвержден состав племенной комиссии, в не вошли:

Айзенберг Виктор Александрович, г. Ростов-на Дону

Герасименко Наталия Васильевна, Санкт-Петербург

Качевская Татьяна Владимировна, г. Екатеринбург

Фадин Валерий Витальевич, г.Новосибирск

В составе Президиума НКП, избранного Внеочередной конференцией, произошли изменения :

По личному заявлению И.Л. Швец вскоре после собрания вышла из состава президиума

С правом подписи в состав племенной комиссии введена Николаева Любовь Ивановна

Трихункова Галина Вячеславовна перешла в организацию СКОР.

Выполнение обязанности секретаря было возложено на Кунию Ирину Юрьевну

Ушел из жизни председатель экспертно-выставочной комиссии Немировский Валерий Рафаилович, прошу почтить его память вставанием.

И.О. председателя экспертно-выставочной комиссии Ирина Николаевна Веселова. и надо сразу сказать слова благодарности этой мужественной женщине, на которую буквально обрушился огромный объем работы по подготовке и проведению выставки «АЗИАТ 2003».

Создана научная комиссия НКП ОРК САО, в соответствии с Уставом, во главе с Гореловым Юрием Константиновичем.

В состав Президиума НКП по Уставу могут входить по 3 представителя от каждого МРО структуры РКФ, были делегированы :

- от Сибирского МРО: Кононенко Л. В., г. Искитим, Фадин В.В., г. Новосибирск, Семериков С.А.

- от Уральского МРО ОРК САО «Урал - САО»:

- Качевская Т.В., г. Екатеринбург, Зверчиков В.Л., г. Челябинск, Ульянова ЮВ., г. Курган

- от Северо-Западно Уральского МРО ОРК САО:

- Баканова (Шилоносова) Н.Н., г. Пермь, Черных А.А., г. Ижевск

- от Северо-Кавказского МРО ОРК САО :

- Чарыхов Г.М., Кулибаба И.А., оба Ростов-на Дону

В Президиум НКП поступило письмо за подписью президента Северо-Кавказского МРО РФСС Николая Зорина о решении Президиума Северо-Кавказского МРО РФСС ввиду фактического не проживания в Ростове-на-Дону и самоустраниния от работы в

течение 3-х лет В.Айзенберга, обязанность Президента МРО НКП возложена на Г.М.Чарыхова

На основании этого письма г-н Айзенберг В. исключен из числа делегированных в состав Президиума НКП от Северо-Кавказского МРО, но остался в составе Племенной комиссии, как персонально избранный Внеочередной конференцией.

Текст письма Н.Зорина прилагается.

Огромную работу в НКП проделали за эти годы члены племенной комиссии Наталия Васильевна Герасименко и Татьяна Владимировна Качевская , установив контакты практически со всеми городами. Свои взгляды на породу в журнале Информ САО изложили члены племенной комиссии Виктор Айзенберг, Валерий Фадин, Любовь Ивановна Николаева.

И, конечно, самые теплые искренние слова моей благодарности я хочу выразить в адрес многоуважаемого мной человека Вице-президента НКП РКФ ОРК САО Татьяны Михайловны Ивановой, которая все эти годы была всегда рядом, за ее по-настоящему самоотверженный, бескорыстный труд, за ее огромную любовь и преданность этой породе. Спасибо Вам, Татьяна Михайловна, за ту огромную помощь и поддержку, которую я постоянно получала от Вас в течение всех этих лет. Думаю, что все вы присоединитесь к этим словам благодарности в адрес Татьяны Михайловны Ивановой за ее любовь и бескорыстное служение породе. Хочу также вместе с вами поздравить ее с прошедшим юбилеем и пожелать ей от всех азиатистов всего самого доброго, оставаться в породе как можно дольше, благополучия во всем и всегда.

В Уставе НКП записано, что президент и вице-президенты должны быть из разных МРО структуры РКФ, и это действительно правильно, чтобы НКП был и оставался не на бумаге, а по сути своей общероссийским клубом, необходимо максимально охватывать всю территорию России. Этим решением в 1998 году и был заложен основополагающий принцип построения НКП ОРК САО.

За прошедшие 5 лет очень многое удалось сделать всем нам вместе. Главное - Общероссийский клуб действительно стал общероссийским, его членами являются организации расположенные на всей территории России - от Калининграда до Владивостока, и каждый знает, что его вклад является частичкой общей работы ОРК САО. Мы всегда радуемся вашим успехам, вашему участию во всех мероприятиях, проводимых в рамках РКФ, получая от Вас информацию. Через Ваше участие в региональных выставках удается установить контакты любителей породы в разных городах.

Ежегодно проводилась информационная рассылка по клубам. На 2002 год было отправлено Президиумом НКП более 1000 писем. Это колossalный труд, но много писем возвратилось из-за того, что изменились адреса. Труд был затрачен, а цель не достигнута, поэтому определенные клубы остались без информации.

В связи с этим отчетной конференцией 2002 года было принято решения:

О членах НКП РКФ ОРК САО

1. Ввести обязательное ежегодное подтверждение членства в письменном уведомлении
2. С момента объявления сроков проведения отчетно-выборной конференции все решения по заявлениям о вступлении в НКП ОРК САО будут рассматриваться отчетно-выборной конференцией (за два месяца до проведения конференции)

Необходимо подтвердить эти решения сегодня.

По всем вопросам, требующим решения Бюро и племенной комиссии опрашивались мнения ее членов используя современные средства связи.

Организационные моменты формирования президиума и вопрос поиска необходимых средств для работы ОРК САО остаются сложными и основными на ближайшее время.

О региональных выставках.

Количество региональных монопородных выставок

1998 – 5 (по Вестнику РКФ. Отчеты в НКП не сдавались)
1999 – 11
2000 – 21
2001 – 33
2002 - 44

Увеличение количества региональных выставок безусловно радует, но и вызывает определенные трудности. Включая 2001 на каждую региональную выставку Президиум НКП предоставлял по три розетки с атрибутикой НКП для награждения. В 2002 году количество выставок резко возросло, что вызвало необходимость предлагать организаторам выставок по желанию выкупать розетки за свой счет.

Огромную работу проводит клуб Благо Конвент, ежегодно на проводимую ими выставку собирается до 200 участников, самое большое количество участников из всех региональных выставок проводимых в рамках НКП ОРК САО, и обусловлено это хорошей организацией и доброжелательностью со стороны организаторов – членов, больших друзей и помощников НКП ОРК САО.

В Екатеринбурге ежегодно количество участников около 80, представляющих многие города региона. В Санкт-Петербурге 2 выставки собирают каждая около 60 участников.

Конечно, некоторые клубы отдельных городов, особенно отдаленных, не имеют большого поголовья породы и не могут собирать большого количества участников, поэтому выставки ранга КЧК, с учетом данных о количестве собак в регионе, должны им тем не менее предоставляться.

Но надо исключить практику проводимую некоторыми организаторами выставок, когда региональная выставка по сути подменяется клубной. Из отчетов по таким выставкам наглядно видно, что в ряде городов проводится по две выставки в год, в каждой из которых участвуют по 22-25 участников, среди них две трети - щенки.

С 1997 включая национальную выставку, состоявшуюся вчера, 3 мая 2003 года 36 САО были удостоены звания Чемпион НКП, из них 13 - по победам в национальных выставках и 23 по обмену сертификатов (2000- 2, 2001-10, 2002-12, 2003-1). Но анализ географии чемпионов НКП показывает, что владельцам собак территориально удаленных от центра регионов получить такие звания на достойных собак сегодня еще трудно по экономическим соображениям.

Видимо, надо обсудить вопрос проведения кроме национальной выставки в отдаленных МРО две выставки ранга МР, Кубок с присвоением КЧК в каждом классе. Прежде всего, это должно относиться к таким отдаленным регионам, как Сибирский и Дальневосточный. Если решение о целесообразности проведения таких выставок будет принято общим собранием, то необходимо подготовить положение, ознакомить с ним руководителей и владельцев, утвердить в РКФ и только после этого проведение подобных выставок станет возможным, видимо с 2005 года. МРО должны сами определить, в каком городе, какому клубу они поручают проведение таких выставок ранга МР - Кубок,

учитывая и возможности клуба, и активность его работы, и географическое положение удобное для сбора участников. И на основании поддержки МРО может подаваться заявка.

Необходимо повысить ответственность организаторов выставок проводимых в рамках НКП ОРК САО за сроки сдачи отчетов и достоверность предоставляемых результатов. В отчетах по некоторым выставкам имели место такие расхождения: в ведомости присужденных титулов одни собаки, в каталоге у некоторых из них стоит оценка «очень хорошо», а в отчете для Информ САО называются другие клички. За 2002 г. не сдали в НКП отчеты по монопородным выставкам клуб «Норд», Санкт-Петербург и Фонд любителей животных г. Москва.

С увеличением количества выставок, введением сертификатов соответствия титулу Кандидат в Чемпионы клуба возникла необходимость определиться с требованиями для присвоения титула Чемпион клуба по обмену сертификатов, отчетной конференцией 2002 года были приняты решения по требованиям для присвоения звания Чемпион НКП, необходимо их подтвердить на данной конференции, обратив особое внимание, что между первым и последним представленным для обмена сертификатами для присвоения звания Чемпион НКП должно быть не менее 1 года и 1 дня (требование для присвоения званий принятый FCI).

Разъяснение Председателя правовой комиссии по решению отчетной конференции апреля 2002 о сроках введения - с 01.01.2003.

О региональных выставках

Выставки с поддержкой НКП могут быть предоставлены клубам, имеющим юридическую регистрацию, членам НКП, т.е. признающим его Устав.

Хотим обратить внимание организаторов, что статус выставки РЕГИОНАЛЬНАЯ (а не клубная), поэтому, заявляя выставку, Вы должны привлечь к участию в ней собак разных клубов и городов. Необходимо ориентировать организаторов на определенное количество участников, которое может быть определено решением Общего собрания.

Согласно требованиям Положения РКФ фамилии экспертов должны быть согласованы заблаговременно с Президиумом ОРК САО.

Отчет прсылается в полном объеме в течение 2х-недель, прилагаются все документы . Все отчеты по региональным монопородным выставкам в РКФ сдает НКП..

Взнос оплачивается за заявленную выставку независимо от полученных результатов. (Только если выставка не состоялась по уважительным причинам, о чем было сообщено заблаговременно).

В программу региональных монопородных выставок НКП не включает определение ЛПП. Определение ЛПП может быть включено по усмотрению организатора выставки (для НКП важен КЧК).

Судьи, проводящие экспертизу среднеазиатских овчарок, должны с большой ответственностью относиться к присвоению званий Кандидат в Чемпионы НКП и сертификатов соответствия СС. **СС НКП РКФ ОРК САО** является сертификатом соответствия званию Кандидат в Чемпионы НКП. По значению, сертификат СС подтверждает, что данная собака соответствует тому уровню, при котором возможно присвоение ей звания КЧК и ЧК. Эти звания и сертификаты могут присваиваться только

тем собакам, тип сложения которых, поведение и движения являются не только характерными и желательными для данной породы, но и являются образцом, ориентиром для судей, заводчиков и многочисленных любителей какими должны быть собаки этой породы.

Присвоение званий КЧК и СС **не является обязательным** и находится полностью в компетенции эксперта, который вправе принять решение присваивать или не присваивать звание КЧК и СС экспонируемым на данной выставке собакам.

Учитывая позднее формирование САО, практику многих десятилетий работы с САО в СССР, работу и по настоящее время кинологов по охотничьим породам, мировой опыт в работе с породами служебным собак на специализированных выставках зарубежных стран, в первую очередь Германии с немецкой овчаркой, ротвейлером **целесообразно обсудить и ПРИНЯТЬ :**

1. На монопородных выставках в классе юниоров высшая оценка «очень хорошо»
2. На национальных выставках в классе юниоров присваивать звание Юный Победитель (а не Юный чемпион).
3. На национальных и региональных монопородных выставках ввести:

Класс подростков - 9-12 мес, оценки Перспективности (как у щенков)

Лучшего щенка определять из сравнения 4-х занявших 1 место в классах щенков и подростков (кобелей и сук), а в классах пишется занятое место, званий нет. Если есть класс бейби - занявшие 1 место также участвуют в сравнении на лучшего щенка.

Примечание. Организаторы региональных выставок по желанию могут определять «лучшего» в каждом из этих классов.

4. Промежуточный класс с 18 до 30 месяцев. При этом владельцы могут при желании записывать своих собак в открытый класс с 24 месяцев.

Запись в классы рабочий, победителей и чемпионов производится при наличии соответствующих дипломов, но не моложе 18 месяцев.

5. Для более тщательного осмотра собак и более объективного присуждения оценок ВВЕСТИ на региональных и национальных выставках расстановку ВСЕХ собак в ринге и объявление присужденных оценок ПОСЛЕ полной расстановки.

При этом судья может по мере определения занятых мест и присуждаемых оценок отпускать группы собак, начиная с последних мест.

В сентябре 1999 г. учредительной конференцией, состоявшейся в Москве, создан **Всемирный клуб среднеазиатская овчарка.** По требованию РФСС и РКФ принятное учредительной конференцией название клуба «Всемирный» было заменено на «Интернациональный». Учредители Международного клуба выступили Россия, Белоруссия, Украина и Финляндия. Международный клуб в 2001 году получил юридическую регистрацию, процедура прохождения регистрации заняла 2 года. Членом Международного клуба является Казахстан, выписано Свидетельство № 001. Учредителями Международного

(интернационального) клуба являются четыре страны - Россия, Белоруссия, Украина, Финляндия.

И по-прежнему надо находить способы решения насущной для нашей породы проблемы, как сохранить членами международного клуба страны, которые не являются членами ФЦИ и других альтернативных ФЦИ кинологических организаций. Эта проблема для нас исключительно важная, так как такими странами являются бывшие республики СССР, а теперь суверенные государства, являющие родиной этой породы.

Особые слова благодарности хотелось бы выразить вице-президенту Международного клуба САО г-ну Сеппо Ранта за его постоянную помощь и содействие в организации приезда на выставку собаководов из Финляндии, учреждение призов. За большую помощь в проведении выставок хочу лично поблагодарить Вице-президента НКП САО Казахстана Оле Янатхановой. Слова нашей благодарности старейшему кинологу России Георгию Михайловичу Чарыхову (Ростов-на Дону).

Международный клуб видит свою работу в тесном сотрудничестве с кинологическими организациями Туркменистана, Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана и других стран.

К сожалению, **существующая практика работы комиссий РКФ и РФСС** неприемлема в своей основе в отношении к НКП. Комиссии разрабатывают и принимают положения по вопросам, напрямую касающиеся проблем породы не запрашивая мнение Президиума НКП, и о таких положениях мы к сожалению были вынуждены узнавать только из публикаций в Вестнике РКФ, еще хуже - без публикации в Вестнике, на сайте РКФ и РФСС. И только когда идет поток писем со всех сторон, тогда выслушивают мнение НКП. Но вносить изменения в уже принятый документ труднее, чем предусмотреть пункты на стадии их рассмотрения. Очень много сил, времени приходится затрачивать, чтобы были услышаны проблемы отечественной породы, их особенности в связи с введением разных видов, цвета родословных и правил проверки поведения, правил присвоения званий Чемпион России. Все предложения Бюро Президиума и комиссий постоянно направляются в комиссии РКФ и РФСС. Хотелось бы пожелать руководству РКФ и РФСС в основе изменить стиль работы с НКП, в подходе к проблемам пород, и САО в том числе, которые должны быть услышаны.

ИНФОРМ САО

Вопросу объединения всех кто занимается породой САО в немалой степени способствовало издание и регулярный выпуск Независимого информационного журнала «Информ САО». Было выпущено 12 номеров журнала. Без органа печати организовать работу Общероссийского породного клуба достаточно сложно. Необходимо, чтобы такого рода печатный орган охватывал все уголки России и освещал работу с породой САО в полном объеме, что мы и стараемся делать. ОРК САО был основан 21 февраля 1998 г. Внеочередной конференцией НКП, а в июне того года уже вышел в свет первый выпуск Информ САО. Сегодня журнал пользуется большой популярностью.

Независимый информационный журнал о собаках Средней Азии Информ САО, являясь **независимым**, свободным от предубеждений журналом, предоставляет всем без исключения авторам этого журнала, независимо от их рассы, вероисповедания и принадлежности, свободу в высказываниях своих мыслей и мнений. Редакция журнала, не принимает на себя никакой ответственности за публикации и, не преследуя при этом

интересов каких либо сторон, предоставляет абсолютно равные возможности для всех без исключения авторов.

Я, как президент НКП ОРК САО, считаю просто недопустимым применение каких-либо «репрессивных мер» в отношении кого бы то ни было и от кого бы эти «репрессии» не исходили, и тем более говорить об их «необходимости». Если в данном случае говорить о нашем клубе, НКП ОРК САО, то создан наш клуб именно на принципах добровольного объединении людей на основе их общих интересов и общего для всех нас дела.

САЙТ

Интерес к породе САО в мире очень большой. ВСЕМ нужна спокойная и надежная в охране собака.

WWW. CAO.RU. на официальном сайте Общероссийского и Международного клуба собрана огромная база данных, дискуссионный форум дает каждому желающему дополнительные возможности для налаживания контактов, особенно это актуально для представителей дальних регионов и зарубежных стран. Информация НКП ОРК САО передается для опубликования на Сайте РФСС в разделе НКП САО.

Свои сайты создали уже многие владельцы питомников, что конечно расширяет информацию о породе.

С огромным удовольствием я рада сообщить вам, что впервые за всё время существование национального клуба САО Решением Президиума ОРК САО были учреждены **ПОЧЁТНЫЕ МЕДАЛИ КЛУБА**. Медали учреждены для награждения любителей породы среднеазиатская овчарка, которые вносят свой вклад в дело развития и сохранения породы, оказывают помошь работе Общероссийского клуба.

29 человек награждены Почётными медалями общероссийского клуба СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА :

1999г.: ИВАНОВА Татьяна Михайловна, ЧАРЫХОВ Георгий Михайлович, ГЕРАСИМЕНКО Наталия Васильевна, НЕМИРОВСКИЙ Валерий Рафаилович, КРУЦЕНКО Елена Юрьевна, ГОРЕЛОВ Юрий Константинович, ГОДИН Игорь Альбертович, РОГИНСКАЯ Людмила Владиславовна, ИВАНОВА Наталия Борисовна, КАЧЕВСКАЯ Татьяна Владимировна, НИКОЛАЕВА Любовь Ивановна, МАРКОВ Василий, ОРЛОВА Галина Ивановна, КОНОНЕНКО Лариса Викторовна, МАССОН Вадим Михайлович, БЕЛЯЦКАЯ Ольга Яковлевна, ОЛЕНЕВА Наталия Михайловна, МАНЕВИЧ Леонид Игоревич, РАБЫШКО Татьяна Анатольевна, КРИКОВА Виктория Юрьевна, САТТАРОВА Татьяна Веньдемьянновна, ФАДИН Валерий Витальевич, ХАБИБУЛЛИН Тимур Абреевич, АЙЗЕНБЕРГ Виктор Алексеевич, ГОРОХОВ Игорь Геннадьевич, ШКЛЯРЕВСКИЙ Сергей Евгеньевич, ДМИТРИЕВА Наталия Яковлевна
ТРУНОВ В.В (2000), ЗЕМСКОВА Людмила Васильевна (2001).

Почётными медалями ОРК САО в 1999 г. были награждены руководители РКФ и РФСС:

Президент РКФ господин Ерусалимский Евгений Львович

Генеральный секретарь РКФ господин Хомасуридзе Реваз Ревазович

Президент РФСС госпожа Герасимова Марина Васильевна

Решением Президиума Интернационального клуба СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА почётными медалями награждены Т.М.Иванова и Г.М.Чарыхов.

В 2000 году после проведения национальной выставки Главный кубок тысячелетия «За глубокое понимание проблем породы среднеазиатская овчарка, самоотверженный труд в деле ее сохранения , твердое и последовательное отстаивание всех вопросов, касающихся

породы , доброжелательное отношение к людям и прекрасную организацию национальных выставок присвоено звание **Почетный член Общероссийского клуба Среднеазиатская овчарка (НКП ОРК САО РКФ) Зайнетдиновой Р. О.»**

Протокол подписали: два вице-президента ОРК САО, все председатели комиссий и все члены племенной комиссии, члены Президиума ОРК САО, избранные в его состав межрегиональными конференциями Сибирского, Уральского, Северо-Западно-Уральского регионов РКФ.

Решением Президиума Международного клуба среднеазиатская овчарка Зайнетдиновой Розе Олеговне присвоено звание Почетный член Международного клуба Среднеазиатская овчарка.

Протокол подписали вице - президенты МК САО Сеппо Ранта, Финляндия, И. Малайдах, Украина, В. Мицкевич, Беларусь, от России - вице-президент ОРК САО, почетный член МК САО Т. Иванова.

Все решения ОРК САО должны обязательно публиковаться в Вестниках РКФ, официальном органе РКФ и ее федераций, являющихся руководящим документом для администраций клубов на местах, экспертов и судей.

На собрание выносятся ряд вопросов для принятия решения..

Подводя итог вышесказанному, могу со своей стороны подтвердить, что все действия и решения принимаемые НКП ОРК САО строго регламентированы и осуществлялись в полном соответствии с действующими в РКФ положениями.

Уважаемые коллеги и друзья, в течение 5 лет мы вели с Вами работу в НКП. Со своей стороны мы стремились сделать все возможное, чтобы работа клуба была полезной для породы, для каждого из вас, учитывая, конечно, мнения большинства, строилась на демократических началах, чтобы каждый из вас имел возможность участвовать в работе клуба, мог открыто высказывать свое мнение, приобретать необходимые контакты, вступать в дискуссии по разным обсуждаемым по породе темам. Ведь именно в поисках ответов на те или иные обсуждаемые вопросы, мы имеем возможность еще и еще раз задуматься, расширить свой кругозор, что в значительной степени помогает каждому из нас пополнить свои знания о породе. И все это вместе не может не привносить в нашу жизнь дополнительный интерес, делать ее более наполненной и по-своему творческой.

Конечно, не все из вас в тех или иных вопросах разделяли точку зрения и позиции мою, как Президента и членов Президиума НКП ОРК САО. Но именно принципиальная позиция НКП ОРК САО в своей приверженности и отстаивании принципов равенства и демократии в построении работы клуба в течение этих пяти лет и давала каждому из вас возможность открыто высказывать свои мнения по тем или иным волнующим вас вопросам, участвовать в обсуждениях, при необходимости высказывать свои критические замечания в адрес клуба, Президента, а мы со своей стороны принимали во внимание все эти замечания и имели возможность открыто знакомить каждого из вас с теми или иными мнениями ваших коллег, критическими замечаниями в адрес клуба и Президента на страницах журнала ИНФОРМ САО и на всех проводимых наим семинарах. Такую открытую позицию НКП ОРК САО я в большей степени поддерживала и поддерживаю и смею отнести это к заслугам клуба.

Благодарю всех за ту огромную помощь, понимание и оказанное вами доверие. Я очень хотела бы пожелать всем вам большей доброты и внимания друг к другу

**А ТАКЖЕ ВЫРАЗИТЬ СЛОВА СВОЕЙ ИСКРЕННЕЙ БЛАГОДАРНОСТИ
ВСЕМ,**

кто в разные годы, разные столетия создавал и совершенствовал породу,
кто любит её сегодня и делает все возможное для ее сохранения,

**«СОЛНЦЕ СВЕТИТ ВСЕМ»
*Col ubique triumphat***

Желаю Вам больших побед, удач во всех Ваших делах и начинаниях.
Всего Вам самого наилучшего, большое спасибо за внимание.

С уважением,
Зайнетдина Р.
Президент
НКП РКФ «Общероссийский клуб САО»
и Международного клуба САО